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Un jardin au naturel…

Lorsque tu te promènes dans ton jardin, dans les prairies ou encore dans des parcs, as-tu déjà remarqué que de nombreux insectes s’affairent autour des fleurs et des arbres ?

Il s’agit à coup sûr d’insectes pollinisateurs !

Mais qu’est-ce que « pollinisateur » veut dire ?

Et bien, comme nous les êtres humains et les autres animaux, les plantes peuvent aussi « faire des bébés ». Pour ce faire, elles fabriquent des graines que tu retrouves dans les fruits et les légumes que tu manges (exemple : pépins, noyaux).

Pour fabriquer ces fruits et légumes, la plupart des plantes produisent des fleurs sur lesquelles va apparaître une sorte de poudre jaune ou verte appelée « pollen ».

Les plantes s’échangent ce pollen entre elles.

Ainsi, lorsque le pollen d’une fleur arrive sur une autre fleur, il rentre naturellement à l’intérieur de celle-ci et est transformé en graine. 

La fleur se transforme alors tout doucement en un fruit qui contient une ou plusieurs graines qui pourront donner une nouvelle plante.

Pour voyager d’une fleur à l’autre, le pollen est tout simplement transporté par le vent et l’eau mais surtout par des animaux comme les insectes. On appelle ceux-ci les insectes « pollinisateurs ». Tu entends d’ailleurs dans ce mot le son « pollen ».

Des insectes pollinisateurs, il y en a beaucoup, comme les abeilles domestiques et sauvages, les bourdons, les guêpes, les papillons…

Malheureusement, la vie de ces insectes n’est pas facile tous les jours. En effet, ils doivent éviter de se faire manger par d’autres animaux (oiseaux, grenouilles, araignées…), survivre aux conditions climatiques (pluie, sécheresse,…) et faire face à de nouvelles menaces qui ont été amenées par l’Homme.

Parmi celles-ci, il y a tout d’abord les « pesticides », ces substances qu’on pulvérise sur les plantes pour tuer les insectes qui veulent les manger ou encore sur les mauvaises plantes qui poussent dans le jardin car on ne les trouve pas « jolies ». 

Si les insectes pollinisateurs venaient à disparaître, les arbres n’arriveraient plus à échanger leur pollen aussi facilement, voire plus du tout pour certains d’entre eux. Ainsi, ils produiraient moins de fruits ou de légumes ou n’en produiraient même plus du tout. 

Heureusement, des solutions existent, à commencer par rendre ton jardin plus accueillant pour les insectes pollinisateurs ! En effet, une pelouse bien tondue peut être très esthétique, mais n’apporte cependant pas grand-chose à la « nature » alors qu’il est possible, et même très facile, d’aménager son jardin pour permettre à ces insectes de s’y abriter, de se nourrir ou de s’y reproduire :

a) Les haies et vergers

Les haies ont de nombreuses utilités car elles servent de refuge naturel pour tout une série d’animaux comme les oiseaux et les insectes. Mais attention, pas n’importe quelle haie. Celles composées de « sapins » ou de lauriers n’apportent pas grand-chose. Il faut choisir des « essences indigènes », c’est-à-dire des variétés qui existent naturellement dans nos régions depuis des milliers d’années. 

L’idéal est de ne pas tailler pas les haies entre le 1er avril et le 31 juillet, puisque de nombreux oiseaux y nichent durant cette période.

b) Un jardin sans pesticide

Il est en effet possible de protéger tous ces insectes en demandant à tes parents, aux autres membres de ta famille ou encore à tes voisins de ne plus utiliser de pesticides pour enlever les « mauvaises » herbes ou pour protéger le potager contre les maladies et les insectes nuisibles.

Ces pesticides vont non seulement tuer les champignons, insectes et autres maladies qui attaquent le potager mais ils vont également tuer certains animaux qui sont très importants pour le jardin (coccinelles, abeilles, vers de terre, oiseaux,…).

Demande à tes parents de réaliser un potager « bio » et de s’inscrire aux cours mis en place par la commune de Sprimont

N’hésite pas non plus à demander à ceux-ci d’acheter des fruits et légumes qui sont cultivés sans le moindre pesticide chez les maraîchers « BIO » de Sprimont. Cette démarche encouragera également les autres agriculteurs à ne plus utiliser de pesticides. 

c) La prairie fleurie

Si tu as un grand jardin et que tes parents prennent des heures tous les weekends pour le tondre, propose-leur de gagner un peu de temps en remplaçant une partie du gazon par de la « prairie fleurie ».

C’est très simple, il suffit juste de laisser pousser l’herbe, dans le fond du jardin par exemple, et de ne la couper qu'une fois l'année, à la mi-septembre. La prairie fleurie apportera de nombreuses fleurs des champs et graminées. Elle servira de refuge pour certains animaux et fournira de la nourriture aux insectes. Tu peux même donner un coup de pouce en semant un mélange de graines pour prairies fleuries. On en trouve dans la plupart des jardineries. Si possible, achète un mélange qui ne comporte que des essences sauvages indigènes.

d) La mare

Si tu crées dans ton son jardin une mare « naturelle » qui se rapproche le plus possible des mares que l'on trouve dans nos campagnes et nos forêts, tu verras que celle-ci accueillera spontanément toute une série d’animaux car elle va offrir à différentes espèces des refuges et des lieux de reproduction. Une mare naturelle fonctionne sans produit chimique et n'a pas besoin de pompe ni de filtre. Si elle s’assèche en été, ce n’est pas grave ! La boue qui restera sera également très utile à d’autres animaux comme les hirondelles qui l’utilisent pour réaliser leurs nids.

Evidemment, les tortues, poissons rouges et autre koïs sont à bannir de ces mares car il s'agit d'espèces qui ne sont pas présentes naturellement en Belgique.

e) Les parterres

Si tes parents ont aménagé des parterres dans le jardin afin d’embellir celui-ci, pourquoi ne pas joindre l'utile à l'agréable en y ajoutant des fleurs qui produisent beaucoup de nectar et de pollen et qui existent naturellement dans la région même si elles sont un peu moins colorées que les plantes ornementales. 

Par contre, méfie-toi des « faux amis », tel que l'arbre à papillon (ou Buddleia) ! Contrairement à ce que l’on pourrait penser, cette arbre est dangereux pour les papillons. Il les attire en émettant une forte odeur mais il ne leur propose que très peu de nourriture. Pire encore, les papillons pondent leurs œufs dessus et les chenilles qui en sortent mangent les feuilles de cette plante qui sont toxiques et les tuent.

f) Les hôtels à insectes

Si ton jardin n’est pas bien fourni en abris naturels pour les insectes pollinisateurs (tas de sable, mare, tas de bois ou de branches, mur en pierres…) tu peux leur créer un abri dans lequel il pourront s’abriter et y déposer leurs œufs : l’hôtel à insectes.

Tu trouveras facilement des informations sur internet ou dans des livres pour construire un bel hôtel à insectes en bois. Mais tu sais, les insectes n’ont pas des goûts de luxe. Ils se contenteront très bien d’un petit hôtel créé à partir d’un pot de fleur en terre cuite, d’une souche d’arbre perforée, de petits tas de branches ou encore de briques à trous !

Retiens toutefois ces quelques conseils : l’hôtel ne doit pas être trop grand, il ne doit pas être réalisé avec des matériaux qui ont été en contact avec des pesticides et, surtout, il doit être exposé plein Sud, c’est-à-dire être bien en face du soleil lorsqu’il est midi.

g) Jardinières et balconnières

Si tu n’as pas de jardin mais simplement une petite cour ou un balcon, il est tout à fait possible d’apporter ton aide aux insectes pollinisateurs ! En effet, garnis ceux-ci de bacs à fleurs dans lesquels tu planteras des fleurs « mellifères » qui sont très appréciées de ces insectes.

Si tu as un mur, propose à tes parents d’y faire pousser sur celui-ci des plantes grimpantes (lierre, clématites, chèvrefeuille,…) qui offriront également abri et nourriture à un grand nombre d’insectes.

Exemple d’insectes pollinisateurs :
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                                                    Abeilles (domestiques et sauvages)
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                                 Bourdons                                                        Faux-bourdons                                                 
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                        Syrphe (mouche)                                                               Papillons
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                                             Guêpe               
               Ichneumon




                             Frelon européen                                                       Frelon asiatique



                                                    Coléoptères (scarabées, punaises,…)

